E-mail:xmwhb@wxjt.com.cn

24小时读者热线:962288

-昨晚周立波墨尔本演出获成功

昨晚,周立波海派清口"周游 世界"首场演出在澳大利亚墨尔本 引起了巨大轰动,3000多人笑痛肚 子拍红手掌,周立波也创造了自己 舞台演出的最长纪录——3个半小 时。一些观众说,这是他们看到的 最令人快乐的演出。

上海人大聚会

昨晚,不少华人乘坐飞机从澳 洲各地赶来观看,轰动程度可用一 票难求来形容。一位旅居墨尔本 20 余年的"老上海"见此盛况动情地

本报讯 (记者

张晓然) 由上海国际

艺术节中心组织的浦

东塘桥民间艺术团,

今天将携"上海港码

头号子"等节目赴巴

西参加马托格罗索州

国际民间艺术节的文

化交流活动。艺术团

演员全都是塘桥街道

的社区居民, 年龄最

小的51岁,最大的已

达69岁。草根演员演

绎民间文化,他们的

艺术执情已让巴西的

去年曾赴德国参加民

间文化交流, 所到之外

得到了媒体广泛关注

与报道,受到当地观众

的热烈欢迎和好评。这

次艺术团卦巴西,编排

的节目有已列入国家

非物质文化遗产保护

名录、参加 2010 年上

海世博会演出的"上海

塘桥民间艺术团

观众期待与感动。

海

说,他还从来没有见过墨尔本有这 么多上海人相聚。昨晚的演出中, 周立波融入了许多即兴发挥的元 素,他首先让观众举手表决自己表 演用的语言——上海话还是普通 话,结果,两种意见的观众差不多, 于是,周立波开始了以普通话为 主、夹杂上海话和英语的海外首场 演出。台上台下互动热烈,几乎成 了1人与3000多人的倾情聊天。 周立波说:"我一到墨尔本机

场,就看到不少中文;而且,今晚有 这么多华人聚集在一起欢笑,都说 明相国强大了!""你们漂泊在海外. 落地扎根,开花结果,在异国他乡撑 起了一片天空,但你们走得再远,都 惦记着自己的家乡!"这些鼓励的话 引得掌声雷动。周立波还用自己去 年在联合国大厦演讲、率领300多 位工作人员同唱《我的中国心》的亲 身经历,赢得了观众的强烈共鸣。

笑话中寓反思

不少观众表示,虽然他们看过 不少周立波海派清口演出的碟片 和电视节目,但昨晚现场演出还是 让他们感觉耳目一新。周立波从时 事政治说到百姓家庭,从天文地理 说到人生哲理,不仅让观众暴笑了 一夜,而且让大家有所反思。

周立波在幽默地调侃了过去 文艺作品中"假、大、空"的英雄形 象后,话锋一转,说起了最近被人 们誉为"最美司机"的吴斌,他突然 被空中飞来的铁块击中后,强忍身 体剧痛,换档、刹车、停车、开双跳 灯……他用生命的最后 76 秒告诉 大家,什么是平凡的英雄。

昨晚,有个身患绝症但喜欢海 派清口的女观众特地抱病前来。周 立波用精彩妙语让病人绽放了笑 容. 更让全场 3000 多人一起把祝 福和赞美送给她,场面十分感人。 演出结束,有观众送上了鲜花、龙 虾和欢迎标语。首席记者 俞亮鑫

(本报墨尔本今日电)

人生如戏 戏如宴席

法国话剧《法餐甜言密语》创意独特



本报讯 (记者 朱光)要看法 国话剧《法餐甜言密语》,得去餐 厅,还要经受演员中英法语的提 问,当然还能享受9道法国大餐, 也能看到法国大厨与演员们一起 舞蹈、谢幕。这台已经在欧洲演出 了300多场的剧目,作为"2012中 法文化之春"的重头戏之一,日前 在海仑宾馆上演,点出了"人生如 戏,戏如宴席"的主题。

走进"剧场",这里就是一个 有着舞台灯光炙烤的餐厅。摆成 正方形的餐桌,一边能容纳 15 人。餐桌外圈是一边2位总共8 位侍者。侍者外圈则是灯架。餐桌

上考究地摆放着西餐餐具、面包、 前菜,还有菜单。充满期待的观众 其实略有紧张,因为全剧充满"未 知"。大家面面相觑了一阵子。 位光头男子宣布:"那我们就开始 吧!"于是,观众们怀着"他大概是 演员"的猜测开始动刀。如果不是 一位红发女子开口说话, 在没有 "舞台"的格局里,猜不出哪位是 演员——是的,若不是"埋伏"在 观众和侍者里的演员逐个"自 爆",观众是不知道自己是否坐在 了演员身边的。总共9名演员分 别用中英法语,制造了家宴般的 氛围,围绕"吃"的主题以及观众 现场反应,向大家频频发问。"你 曾经因为喜欢某种气味而爱上别 人么?""你总是托着腮,是因为喜 欢边吃饭边思索吗?""你来尝尝, 这是哪个品牌的葡萄酒? 我想等 大家走了,就和您两人单独喝一 晚上……"提问不是该剧的全部, 只有加上观众的反应, 才构成了 全剧。因此,每晚该剧的演出形式 都不尽相同。中国观众有些不适 应,反应走向两个极端,要么腼腆 地婉拒,要么激越地"斗智斗勇"。

唯一相同的是,每次结束,必 有法国大厨带上他的班底一同谢 幕。心情紧张的观众对于包括松 茸、龙虾在内的9道菜的味道未 必能深切体会, 乐在其中的观众 却感觉物质和精神食粮都颇为丰 盛。红发女子也是该剧的编剧、导 演马里昂·柯蒂斯。她表示,创制 这台戏的目的,就是与各国观众 探讨美食与生活的关系。全剧偶 有冷场时分,她认为这很正常: '吃饭的时候确实会有冷场。 剧票价不低于千元, 观众多为中 英法三国人士。

中共上海市委派 上海市文化广

■ 出发仪式上演员表演舞剧《天边 的红云》片段 本报记者 郭新洋 摄

海

玉

启

F

品

目

本报讯 (记者 王 剑虹) 今天上午,"海 上风韵——上海文化 批 全国行"出发仪式在文 化广场举行。从7月至 10月,上海大剧院艺 海 术中心、上海文广演艺 集团、上海戏曲艺术中 心属下的十多个剧团 将分赴北京、广州、西 安、成都等9个城市。 中共上海市委常委、宣 传部长杨振武向即将 壮 出发的演出团队授旗 并作了讲话。 江

此次巡淘活动是 上海近十多年来规模 🛱 最大的一次全国巡演, 十 将集中展示上海的优 演 秀作品,与全国观众共 同分享上海文化建设 的成果,加强与各省市

的文化交流。首站北京站的演出将 干 7 月 7 日在北京长安大戏院开 幕,之后上海文艺院团近年来创作 的精品剧目——京剧《成败萧何》、 舞剧《天边的红云》、话剧《大哥》等 以及越剧《梁山伯与祝英台》、芭蕾 舞《白毛女》、歌剧《卡门》等经典剧 目将分赴大江南北演出,在上海大 剧院艺术中心的西部行过程中还将 与当地艺术院团联合演出。

在今天的出发仪式上, 各院团 的演员们表演了京剧、舞蹈、男声小 组唱等节目。

社区文化活动中心 成立协会

本报讯 (记者 朱光)本市 200 余家基层文化活动中心有了新组 织——上海市社区文化活动中心协

"十一五"期间,上海基层文化 设施建设"全面开花"。截至2011 年, 本市已建成公共图书馆 237 个。 博物馆(纪念馆)110个、社区文化中 心 204 个、社区和农村信息苑 2038 个、文化和科普讲座点 335 个。公共 文化设施的总面积比 10 年前增长 了 75%,达到 295 万平方米,参与基 层文化设施活动的市民达到近6千 万人次。上海市民基本每天可以享 受遍布全市的公共文化设施服务。

上海市社区文化活动中心协会 的成立, 有利于协会成员单位的管 理, 使上海的基层公共文化事业发 挥更大作用。

中福会儿艺荣获 儿童剧展演三项大奖

本报讯 (记者 朱光)第七届全 国儿童剧优秀剧目展演日前在宁波 落下帷幕。中福会儿艺的多媒体儿 童音乐剧《成长的快乐》荣获"优秀 剧目奖",编剧汪浩荣获编剧奖,演 员倪晔荣获表演奖。该展演由国家 文化部主办,来自全国各地的26台 剧目参演。

高清歌剧加入电影节

港码头号子",具有民族特色的健身

舞蹈"皮影戏",具有东方特色的"舞

龙",民间技能"扯铃"等。

上海大剧院将播映 《阿依达》《蝴蝶夫人》

本报讯 (记者 杨建国)随着来 自大都会歌剧院的两部高清歌剧的 拷贝如期送抵,上海大剧院昨天宣 布, 上海国际电影节期间 .6 月 18 日至21日将播映《阿依达》和《蝴蝶

高清歌剧是电影技术、电视转播 技术与歌剧艺术的嫁接品种。上海大 剧院去年在国内率先推出的高清歌 剧系列,采用长18米、高7米的巨幅 银幕,已先后播映了《魔笛》《波希米 亚人》《图兰朵》《秦始皇》等4部中国 艺术家参与的大都会歌剧院版经典 剧目。这次播映的高清歌剧《阿依达》 《蝴蝶夫人》,中国歌唱家和慧、张立 萍都有担任主演的经历。和慧曾干 1998年9月主演了上海大剧院第一 部歌剧《阿依达》,张立萍则于1999 年 12 月主演了第一届中国上海国际 艺术节闭幕大戏《茶花女》。两部高清 歌剧的幕后,还活跃着多位著名电影 人的身影。《阿依达》的布景设计贾 尼·夸兰塔曾因担任电影《看得见风 景的房间》艺术指导,获得了奥斯卡 最佳艺术指导奖:《蝴蝶夫人》则由著 名电影导演安东尼·明格拉执导,他 也是《英国病人》《冷山》《解构生活》 等影片的导演,还曾担任上海国际电 影节的评委会主席。

一代人的写照 两代人的理解

-谈正在播出的电视剧《风和日丽》

影视我见

东方卫视正在播出的 35 集 电视剧《风和日丽》,让曾与共和 国共度风雨岁月的人们回眸过 去。让现今的年轻人了解父辈们 经历过的追求与坎坷

这部根据同名长篇小说改编 的电视剧,围绕女主角杨小翼的青 年和中年生活展开。故事开始时是 1958年, 那是个有激情也有盲从的 年代,美丽单纯的高一学生杨小 翼渴望着进步,却为不知道自己 的生身父亲是谁而苦恼。懵懂的 爱情,同学的妒忌,埋下了日后争 斗的种子,而一切的发展,又与社 会的风风雨雨紧密交织在一起。 杨小翼和刘世军这对纯洁的恋 人 由干负疚或是尽责的原因 没 能走到一起, 而与并不真正相爱 的人组成了家庭, 这就注定了要 曲曲折折地受尽磨难。黑白颠倒 的"文革"动乱来了 人性受到者 验, 美好的和丑陋的都尽相展露 杨小翼终于知道了父亲是谁,知道 有一双眼睛始终在温情地关注着

她。当所有虚假的或狭隘的东西都



随风而去,唯有真挚的爱情和宽厚 的友情长存下来。然而,这一代人 什出的已经太多太多

从"大跃进"的年代到改革开 放的今天,《风和日丽》的故事跨

越了广阔的历史,剧中众多性格、

品质各异的人物,织成了复杂的

社会背景, 从而使这部电视剧具 有编年史般的质感和认识价值。 杨小翼无疑是一个时代的年轻人 的缩影,她的命运也最令人牵挂 和感叹。她和刘世军或许都有着 自身性格上的缺点, 因而导致了 生活中的种种错位和挫折, 但是 他们的真诚不懈, 却是那一代人 的写照。生活总是要付出代价的, 尤其在人性被社会风云挟裹的年 代,庆幸的是,真心相对的人们, 终究会得到感情的归宿。杨小翼 和刘世军的未来将如何? 随着电 视剧的播出,让我们拭目以待。 值得一提的是。这部电视剧

的导演杨文军, 饰演杨小翼的马 伊琍、饰演刘世军的李晨等演员, 都是年轻人, 剧中的那些年代, 离 他们相当遥远, 然而他们以极大 的直诚 尽力去理解和再现父辈 们生活过的年代, 力求还原历史 的真相,全剧拍得十分细腻流畅, 这是很值得肯定的。历史总是由 后人来写的 今后的电视剧也还 会继续表现我们社会曾经走过的 道路,后人与前人的沟通和理解, 便至关重要。从这一点来说,《风

和日丽》做得很成功。